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Ecole Supérieure de Technologie -Laayoune 

EXERCICES DE PROBABILITE 

Correction de TD1 : Analyse combinatoire 
 

 

Exercice 1 :  

Soit l’expérience aléatoire : « On lance un dé cubique honnête ».  

1. Donner l’univers associé  à cette expérience aléatoire.Sol   2;  3;  4;  5;{1 6; }  =  

2. Ensuite écrivez les événements suivants comme des sous-ensembles de l’univers  : 

« A :Le score obtenu est un nombre impair. »Sol 1;  3; 5{ }  A=  

« B :Le score obtenu est au plus 2 » Sol 1;{ }  2B=  

« C :Le score obtenu est 6 » Sol 6{ }C=  

 « D :le score obtenu est pair (n’est pas impair)».Sol ;  4{2 };  6D= A   

 « E :le score obtenu est au moins 3 ».Sol  3;  4;  5; { } 6E B =  

 « F :le score obtenu n’est ni 4 ni 6 ».Sol   2;  3;{1; }  5F =  

 « G :le score obtenu n’est ni 3 ni 5 ».Sol   2;  4;{1; }  6G=  

3. Déterminer :  

   2A B   ;    6A C   ;    1A B   ;   A C   ; ( ) {4}A B C A B C      . 

Exercice 2 :  

On permute les lettres du mot « PROBABILITE ». 

(i) Quel est le nombre de mots (résultats possibles) ? 

(ii) Quel est le nombre de mots commençant par P ? 

Solution 

(i) Il s’agit d’une permutation  avec répétition:  

L’effectif : combien on a d’éléments « 11 » ? Combien on prend « 11» ? les lettres B et I sont 

répétées deux fois :  
11!

2!2!  

(ii) 

10!

2!2!
 

Exercice 3 :  

On doit asseoir 7 étudiants discernables sur 7 chaises discernables. 

(i) Quel est le nombre de possibilités? 

(ii) Quel est le nombre de possibilités sachant que la personne n° 4 est sur la chaise n° 5 ou 6 ? 

Solution : 

 24 



Y.ARIBOU        Page 2 sur 5                     2019/2020 

(i) Il s’agit d’une permutation : de 7 parmi 7, Ordonné et Sans remise. 

Alors le nombre de résultats possibles est : 

(ii) Deux cas incompatibles :  

Cas1 : Le nombre de possibilités sachant que la personne n° 4 est sur la chaise n° 5 :  

Cas2 : Le nombre de possibilités sachant que la personne n° 4 est sur la chaise n° 6 :  

On applique la règle de la somme, le nombre de possibilités sachant que la personne n° 4 est sur la 

chaise n° 5 ou 6 :  

Exercice 4 :  

On a 3 boules (numérotées 1; 2; 3) dans une urne. On effectue dans cette urne cinq 

tirages successifs avec remise et on note le nombre de fois à chaque boule est apparue. 

(i) Quel est le nombre de résultats possibles ? 

(ii) quel est le nombre de résultats sachant que la boule n°2 n’est pas apparue ?  

(iii) quel est le nombre de résultats sachant que chaque boule est apparue au moins une fois ? 

Solution 

(i) Une disposition : de 5 parmi 3 « n=3 » « p=5 » ; Non ordonné ; Avec remise. 

Alors le nombre de résultats possibles est : 

5

3 5 1

(3 5 1)! 7! 7!
21

5!(3 1)! 5!2! 5!2!
C  

 
   

  

(ii) Une disposition : de 5 parmi 2 « n=2 » « p=5 » ; Non ordonné ; Avec remise.  

Le nombre de résultats sachant que la boule n°2 n’est pas apparue : 

5

2 5 1

(2 5 1)! 6! 6!
6

5!(2 1)! 5!1! 5!
C  

 
   

  

(iii) Une disposition : de 2 parmi 3 « n=3 » « p=2 » ; Non ordonné ; Avec remise.  

2

3 2 1

(3 2 1)! 4!
6

2!(3 1)! 2!2!
C  

 
  

  

Exercice 5 :  

On lance une pièce de monnaie équilibrée quatre fois de suite et on note dans l’ordre 

l’apparition de PILE ou FACE: 

(i) Quel est le nombre de suites de PILE ou FACE obtenues ? 

(ii) Quel est le nombre de suites comportant deux PILE ? 

(iii) Quel est le nombre de suites comportant au moins deux PILE ? 

(iv) Quel est le nombre de suites comportant au moins un PILE et un FACE ? 

Solution : 

(i) Quel est le nombre de suites de PILE ou FACE obtenues ? 

7!
= 5040 

6!
= 720 
6!
= 720 

6! + 6!
= 1440 
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Une disposition : de 4 parmi 2 « n=2 » « p=4 » ; ordonné ; avec remise. 42 16  

(ii)Quel est le nombre de suites comportant deux PILE (exactement) ? 

PPPP PFPP FPPP FFPP 

PPPF PFPF FPPF FFPF 

PPFP PFFP FPFP FFFP 

PPFF PFFF FPFF FFFF 

Une disposition : de 2 parmi 4 « n=4 » « p=2 » ; non ordonné ; sans remise. 

2

4

4! 4!
6

2!(4 2)! 2!2!
C   

  

(iii) Quel est le nombre de suites comportant au moins deux PILE ? 

Passage au complémentaire : « Le nombre de suites comportant 0 ou un PILE » 

- Le nombre de suites comportant 0 PILE = 1 possibilité 

- Le nombre de suites comportant un PILE =   
1

4

4! 4!
4

1!(4 1)! 3!
C   


 

Alors le nombre de suites comportant au moins deux PILE est : 42 1 4 16 5 11      

(iv) Quel est le nombre de suites comportant au moins un PILE et un FACE ? 

Passage au complémentaire : « Le nombre de suites comportant (0 PILE) ou (0 FACE) » 

- Le nombre de suites comportant 0 PILE = 1 possibilité 

- Le nombre de suites comportant 0 FACE = 1 possibilité 

Alors le nombre de suites comportant au moins un PILE et un FACE est :   
42 2 14   

Exercice 6 :  

On lance trois dés clairs identiques de 5 faces discernables et on note le nombre de fois à 

chaque face est apparue. 

(i) Quel est le nombre de résultats possible ?  

(ii) Quel est le nombre de résultats comportant 2 fois la face 2 ? 

Solution : 

(i) Quel est le nombre de résultats possible ?  
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Une disposition : de 3 parmi 5 « n=5 » « p=3 » ; non ordonné ; avec remise. 

3

5 3 1

7! 7 6 5
35

3!4! 3 2
C  

 
  

  

(ii) Quel est le nombre de résultats comportant 2 fois la face 2 ? 

Une disposition : de 1 parmi 4 « n=4 » « p=1 » ; non ordonné ; sans remise. 

1

4
4C   

Exercice 7 :  

Combien de nombres de 4 chiffres peut-on former avec les dix chiffres 0, 1, 2, ...,9 ? 

NB. Zéro ne peut pas commencer un nombre. 

(i) Avec répétitions ; 

(ii) Sans répétitions ;  

(iii) Si le dernier chiffre doit être zéro et sans répétitions. 

Solution : 

(i) Avec répétitions ;  

4 parmi 10, ordonné, avec répétions : 410  

Remarque bien que Zéro ne peut pas commencer un nombre. 

Il faut éliminer les nombres qui commencent par Zéro. 

Les nombres qui commencent par Zéro c’est une disposition de 3 parmi 10, ordonné, avec 

répétions : 310  

Alors le nombres de 4 chiffres peut-on former avec les dix chiffres 0, 1, 2, ...,9 est : 

4 310 10 9000   

(ii) Sans répétitions ; 

4 parmi 10, ordonné, sans répétions : 
 

4

10

10! 10!
10 9 8 7 5040

10 4 ! 6!
A       


 

Remarque bien que Zéro ne peut pas commencer un nombre. 

Il faut éliminer les nombres qui commencent par Zéro.  

Les nombres qui commencent par Zéro c’est une disposition de 3 parmi 9, ordonné, sans 

répétions : 
 

3

9

9! 9!
9 8 7 504

9 3 ! 6!
A      


 

Alors le nombres de 4 chiffres peut-on former avec les dix chiffres 0, 1, 2, ...,9 est : 

4 3

10 9 5040 504 4536A A     

(iii) Si le dernier chiffre doit être zéro et sansrépétitions. 
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Les nombres qui terminent par Zéro c’est une disposition de 3 parmi 9, ordonné, sans 

répétions : 
 

3

9

9! 9!
9 8 7 504

9 3 ! 6!
A      


 

Exercice 8 :  

Dans un magasin, les clients ont le choix de payer à différentes caisses. De combien de façons 

différentes peuvent se répartir : 

(i) 5 clients à 3 caisses ? 

(ii) 2 clients à 6 caisses ? 

Solution : 

(i) Une disposition : de 5 parmi 3 « n=3 » « p=5 » ; ordonné ; avec remise. 

Alors le nombre de résultats possibles est : 

53 243  

(ii) Une disposition : de 2 parmi 6 « n=6 » « p=2 » ; ordonné ; avec remise. 

Alors le nombre de résultats possibles est : 

26 36  

Exercice 9 :  

Une ligue de football comprend 6 équipes. Combien de parties doivent se jouer dans une 

saison si chacune des équipes rencontre l’autre une fois à domicile ? 

 

Solution 

Une disposition : de 2 parmi 6 « n=6 » « p=2 » ; ordonné ; sans remise. 

Alors le nombre de résultats possibles est : 

2

6

6! 6!
6 5 30

(6 2)! 4!
A     


.         
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Exercice 1:.Question de cours :

1. Soient Ω un univers sur lequel est définie une probabilité P et A; B et C des parties de Ω telles

que P (A) =
2

5
;P (B) =

1

5
et P (C) =

3

10

(a) Calculer P (A) et P (A ∪B), sachant que A et B sont incompatibles.

(b) Calculer P (A ∪ C), sachant que P (A ∩ C) =
1

10
.

(c) Que peut-on dire de B et C si P (B ∪ C) =
11

25
,

Exercice 2:.
Un sac contient 5 jetons verts (numérotés de 1 à 5) et 4 jetons rouges (numérotés de 1 á 4).

1. On tire successivement et au hasard 3 jetons du sac, sans remettre le jeton tiré.

(a) Quel est le nombre de tirages possibles ?

(b) Calculer la probabilité de chacune des événements suivants:

A :”De ne tirer que 3 jetons verts”
B :”De ne tirer aucun jeton vert”
C :” De tirer au plus 2 jetons verts ” ;
D :” La somme des 3 nombres portés par les jetons tirées est égale à 8”.

2. On tire simultanément et au hasard 3 jetons du sac. Reprendre alors les questions a) et b)

Exercice 3:.
On dispose de 3 pièces de monaie :
La prmiére est parfaitement équilibrée.
La seconde à 2 côtés pile.

La troisième est truquée de façon que la probabilité d’obtenir pile soit de
1

4
.

On tire une pièce au hasard, on la lance et elle donne pile.
Qu’elle est la probabilité d’avoire la seconde pièce?

Exercice 4:.
Dans une certaine ville, 36 pour cent des familles possèdent un chien et 22 pour cent de celles qui
ont un chien possèdent aussi un chat. De plus, 30 pour cent des familles ont un chat. Quelle est

a) la probabilité qu’une famille sélectionnée au hasard possède un chien et un chat ;
b) la probabilité conditionnelle qu’une famille choisie au hasard possède un chien sachant quelle

a un chat ?
Exercice 5:.

Un fabriquant de téléphones portables se fournit en microprocesseurs auprès de deux entreprises
A et B.

L’entreprise A fournit 55% des microprocesseurs, le reste étant fournit par l’entreprise B.

1



Il s’avère que 1% des microprocesseur provenant de l’entreprise A sont défectueux et 1, 5% des
microprocesseurs provenant de l’entreprise B sont défectueux.

On prélève au hasard un microprocesseur dans le stock du fabriquant. Tous les microprocesseur
ont la même probabilité d’être prélevés.

On condidère les événements suivants :

• A " Le microprocesseur provient de l’entreprise A" .

• D " Le microprocesseur est défectueux "

1. Déduire des informations figurant dans l’énoncé les probabilités P (A), P(D/A).

2. Représenter la situation par un arbre de probabilités pondéré.

3. Calculer les probabiliter P (A ∩D) et P (A ∩D)

4. Justifier que la probabilité de prélever un microprocesseur défectueus est 0,01225.

5. Calculer la probabilité que le microprocesseurs provienne de l’entreprise B sachant qu’il est
défectueux. Arrondir le resultat à 10−3

Exercice 6:.
L’entreprise possède actuellement deux chaîne de production, l’une pour des drones à deux hélice et
l’autre pour des drones à 4 hélices.

Il arrive que les batteries des drones fabriqués aient un dédaut et dans ce cas, on dira que les
drones sont défectueuse.

On souhaite avoir une idée du pourcentage de drones défectueux sur l’ensemble de la production.
On prélèves 500 drones dans la production de l’entreprise et on obtient les résultats suivants:

• 300 drones possédent deux hélices.

• Parmi les drones possèdent deux hélices, 2% sont défectueux

• Parmi les drones à 4 hélices 96% ne présentent aucun défaut.

Un dronne est choisit au hasard parmi les 500 drones prélevés.
On considère les événement suivants:

A :” Le drone possèdent deux hélices”

D :” Le drone est défectueux”.

1. Donner la valeur des probabilités:P (A), P (A), P (D/A)etP (D/A).

2. Représenter la situation par un arbre pondéré de probabilité.

3. Calculer la probabilité que le drone possède deux hélices et soit défectueux.

4. Montrer que la probabilité qu’un drone pris au hasard soit défectueux est égale à 0,028.

5. Sachant que le drone est défectueux, quelle est la probabilité qu’il possède 4 hélices? Arrondir
le résultat au millième.
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